
VE VORBA OJ 6ABRIELA NAZARIE 
DESPRE: 

costumul in spectacol 
— O discuţie despre costum in spectacol... Desigur, nu pentru a teoretiza 

aportul acestei arte la realizarea scenică, ci, dacă sînteţi de acord, pornind de la 
rosturile ştiute ale costumului în caracterizarea personajului, ca să ajungem la 
analiza concrete, a unor modèle (de préférât din propria dumneavoastră experienţă). 

— Trebuie să mărturisesc, în primul rînd, că sînt încîntată câ v-aţi propus 
să vă ocupaţi şi de costumieri, de problemele aparţinînd acestui sector de creaţie 
atît de necesar, după mine, oricărei încercări de a transpune scenic un text dra
matic. Şi, răspunzînd întrebării dumneavoastră, să reamintesc un fapt îndeobşte 
cunoscut, anume că înainte de a fi rostit vreo replică ce ar putea da o cît de 
vagă idee (la începutj despre datele personajului, actorul se înfăţişează prin costum 

\ speotatorilor ; vestimentatia este chemată ea mai întîi să oaracterizeze personajul, 
structura, biografia, limitele spirituale şi sociale între—care- acesta se va mişca 
în dramă. Strădania actorului ce intră în atmosfera piesei şi acţiunii dramatice 

i va da după aceea glas şi caracter concret sesizabil, pe măsura complexitătii lui, , 
personajului interprétât, de-a lungul şi pînă la capătul lucrării dramatice. Imbră-
cămintea exprima, asadar, aşa cum prea bine se ştie, o prima şi sintetică viziune 
a omului, a personajului (sau a eroului, cum preferaţi să-1 numiţi) despre sine. 
Ea mai exprima nivelul său material, spiritual, preocuparea de a-şi alege haina 
care să-1 reprezinte potrivit propriilor lui veleităti în faţa semenilor. (Uneori 
această preocupare devine preponderentă şi chiar singulară ; şi atunci ea capătă 
sensul uşurătăţii, mondenităţii.) 

— Cum aţi exprima concret, în costumarea unui asemenea personaj, această 
trăsătură ? 

— Am avut nu de mult, în activitatea mea, sarcina de a asigura costumaţia 
unei eroine din această familie de personaje. E vorba de soţia inginerului (cea 
de-a doua) din piesa Sidoniei Drăguşanu Fiicele. Cora se îmbracă, aşa cum ne 
mărturiseşte ea însăşi, „din pachet". E un prim semn al snobismului ei, alimentât 
de prejudecata potrivit căreia a-ţi confectiona rochiile dintr-o astfel de sursă de 
aprovizionare înseamnă a-ţi asigura privilegiul de a arăta altfel decSt ceilalţi 
oameni din jur. Cora are această prejudecată ; ea nu alege lucrurile în acord eu 
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propria ei structura psihologică (pe care nu cred că şi-o cunoaşte 
şi nici măcar nu este preocupată, nu are mijloacele de autoinves-
tigare, spre a putea realiza această cunoaştere), ci doar pentru a 
fi „originală". Am căutat, aşadar, să realizez această voită origi-
nalitate alegîndu-i asemenea materiale „din pachet" oare, con-
trastînd ca gust eu lucrurile décente, artistice pe care le putea 
gasi în vitrinele noastre, să atragă privirea, dovedindu-ne totodată 
prostul ei gust satisfăcut prin cea mai occidentale sursă. In acest 
chip, cred eu, am izbutit să scot în relief trei trăsături ale per-
sonajului, pe care speatatorul e capabil să le identifiée de la bun 
început : frivolitatea, parvenitismul, prostul gust. Am crezut — şi 
doriţ — că-i pot da, prin urmare, o imagine de îndată expre-
sivă pe aceasta linie (dacă am şi reuşit, nu am căderea s-o 
spun), pentru a o plasa în acel unghi de unde spectatorul s-o 
poată urmări apoi în toată desfăşurarea ei scenică, fără a se 
lăsa furat de falsa ei declaratie de modestie (atunci cînd în-
cearcà s-o facă). 

— Am înţeles de ce aţi recurs la aceste mijloace vestimen-
tare şi am înţeles de asemenea de ce Cora îşi schimbă neîncetat 
toaletele, uneori fără nici un motiv apurent. N-am înţeles însă 
de ce fiica cea mare a inginerului schimbă şi <ea vreo \cinci-sase  
toalete, fără ca prin aceasta să putem dti la ea vreo semnifi-
caţie alta decît poate tot o vagă mondenitate (ca să nu-i spun 
uşurătate), trăsătură ce ar veni însă în contrazicere eu linia 
intima doritâ de autoarea textului. 

— Profit de această întrebare pentru a-mi exprima unele 
păreri asupra cărora nu sont eu însărni clarificatâ, în legătură 
eu unele cerinţe ale artei pe care o practic. Fiind, ca şi sceno-
grafia, o artă — cum se pare — ajutătoare, costumaţia nu este 
deci eu nimic mai puţin legată, condiţionată, de text. în cazul 
la care vă referiţi, observaţia dumneavoastxă nu este deci lip-
sită de judiciozitate. Dacă vă amintiţi însă piesa, fiica mai mare 
a inginerului este o utemistă de care s-a îndrăgostit un tînăr 
inginer comiunist, un om dintr-o bucată, sobru, cinstit. Ea se 
supără pe el, renuntind să-1 mai vadă, pentru că acesta, din 
onestitate şi dintr-un spirit de adevàrat comunist, dă în vi-
leag actele necinstite săvîrşite pe şantier de tatăl ei. Aproape 
nimic din comportarea ei nu vădeşte însă o conştiinţă evoluată, 
ci poate doar o capriciozitate, o irascibilitate care — m-am gîn-
dit eu — dă mai degrabă glas unei nestatornicii. Această trăsă-
tură — m-am gîndit — nu putea lua în costumarea personajului 
o exprimare mai potrivită decît aceea a unor nemotivate schim-
bări de toalete. 

— în -felul acesta aţi împins-o întrucîtva spre Cora, spre 
tipul ei uman, deşi nimic n-ar justifica această alunecare... 

— N-am apropiat-o de Cora. Pentru că, dacă aţi reţinut, 
rochiile ei sînt totuşi aie unui om la care gustul este évoluât 
spre sobrietate, au o linie de puritate, candoare şi decenţă, de 
modestie, care se încadrează în portretul moral al celei ce le 
poartă. Spre deosebire de celelalte personaje aie piesei — ca
ractère puternice mai migălos descrise, mai uşor de descifrat —■ 
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Schiţe de costume pentru „Orfeu în infern" de Tennessee 
Williams — Teatrul National „I. L. Caragiale" (Val Xavier, 
Carol, 0 vccină) 

aci autoarea a fost mai laconica şi a folosit trăsături ceva mai 
estompate. Aşa încât, acolo unde pictoriţa de costume n-a putut 
desluşi o traiectorie cît de cît sigură, a avut în faţă o sarcină 
dintre celé mai dificile (şi o spun nu eu prezumţie, ci, dimpo-
trivă, pentru că sînt convinsă că n-am rezolvat aoeastă sarcină), 
a avut de îmbrăcat un personaj mai greu de identificat. De aci 
poate unele inconsecvenţe. 

— Pe cît ştiu, \aţi lucrat recent şi la alte exteva ipiese... 

— La cîteva este poate pretenţios spus. Am lucrat costu-
mele la piesa lui Tennessee Williams Orfeu în infern, iar pen
tru Teatrul din Ploieşti la piesa lui De Filippo — De Pretore 
Vincenzo. Sînt doua piese eu o problematică deosebit de amplă, 
plină de răspunderi pentru realizatorul costumelor. înainte de a 
îneerea, atât cît ma pricep, să explic conceptia pe care o am, aş 
vrea să subliniez importanţa primordială, necesitatea stringentă 
a colaborării dintre regizor şi creatorul costumelor pe care per-
sonajele piesei sînt destinate a le purta. De definirea portretului ' 
psihologic, a poziţiei sociale a eroului, de précisa determinare 
a conturului lui dramatic în piesă atîrnă aflarea mijloacelor prin 
care se materializează la rampa înfătişarea lui vestimentară. 
Atunci cînd această colaborare — şi vă rog să-mi îngăduiţi de 
astă data să ma imărginesc la a o xnentiona doar în prinoipiu — 
nu este putemic susţinută, cônd nu exista o întrepătrundere, o 
sudare a sarcinilor respective, îşi fac loc „ciudăţeniile" pe care 
le observaţi în cîte un spectacol. 

Nu-mi pot autopronostica reuşita ou studiile pe care de-abia 
le-am încheiat la piesa lui Tennessee Williams. în esenţă, am 
urmărit aci să-mi reprezint în primul rînd caraçterele ei puter-
nice, poziţia lor, raportul dintre ele ; m-ara situât în lumea piesei, 
căutînd sa identifie, sub falsul puritanism ail uneia dintre tabere,: 
sursa ei de violenţă, spiritul ei intolerant, care a générât acea 
forma de violenţă socială cunoscută sub numele de Ku-Klux-Klan 
şi care în piesa de faţă este responsabilă de moartea modernului 
Orfeu — Val Xtavier. Qricuim, exista aci o foarte concretă ga
lerie de tipuri ce caracterizează actuala societate americană (şi 
în costumaţie accentual a fost pus pe tot ceea ce poate face mai 
usor identifieabilă această lume amerieană) alături de o altă 
lume mai mult simbolică, mai abstractă, expresia poate a unor 
doruri, năzuinţe şi aspiraţii de libertate şi mai bine — Val şi 
Carol. N-aş spune că ei sînt nişte apariţii stranii, ci aduc în 
piesă unda de poezie şi frumos ce nu poate supravieţui în infer-
nul de pe Mississippi. Exista apoi personaje în această piesă a 
căror evoluţie cunoaşte momente de cotitură în care se petrec 
mari schimibări în structura lor : de pildă Lady. Am căutat ca 
asemenea procese de schimbare să-şi găsească exprimare în cos-
tum, în acord eu climatul sufletesc în care ele se petrec. In 
génère, lucrarea dramatică a lui Tennessee Williams obligă la 
o costumaţie foarte plastică, eu o mare forţă de evocare a lumii 
piesei, şi în special a locului ei de desfăşurare. 

Tot problema eanacterizării a două lumi — a omului de 
rînd năpăstuit şi a magnatilor raiului capitalist — o pune şi piesa 
lui De Filippo — De Pretore Vincenzo. As préféra însă ca, în 
loeul unui surplus de explicaţii faţă de celé de mai sus, sa-mi 
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îngăduiţi să exemplific şi prin cîteva schiţe gîndurile ce m-au călăuzit lucrînd 
la ea. Sînt convinsă că un om care se exprima mai mult prin desen va fi ajutat 
de acesta şi atunci cînd discuta unele problème aie artei lui. 

— Aş vrea să mai pomenesc de un Capitol în privinţa căruia se poate şi 
trebuie să se discute, eu atenţie şi eu pricepere. Este vorba de costumul de epocă. 
în privinţa acestuia, pictorul trebuie să manifeste nu numai cunoaşterea epocii, 
dar să fie capabil să interpreteze această epocă de pe poziţiile de azi. Şi spun 
acest lucru pentru că nu rareori asistăm la piese la care costumul, fiind de epoeà, 
apare eu totul conventional, creatorul costumului mulţumindu-se doaxr eu docu-
mentarea. 

— Nu pot să stărui acum asupra acestei problème, deoarece nu am lucrat 
în ultima vreme vreo piesă care să pună problème de această natură ; de aceea, 
nici n-as putea invoca experienţa proprie. Ţin sa spun totuşi că sarcinile ce 
revin creatorului de costume sînt foarte mari, nu numai în ce priveşte concepţia 

A generală în care este transpusă o lucrare dramatică plastică a epocii în care ea 
trebuie să trăiască, poziţia noastră faţă de această epocă, dar şi pe un alt plan : 

i cunoaşterea actorilor eu care avem de colaborat. Pentru că una din sarcinile 
I creatorului de costume este de a veghea ca actorul ce urmează să „imtre" în 

pielea personajului să poata intra şi în haina acestuia. De aci se deschide însâ 
un nou capitol de obligaţii imperioase ce fac din costumier — în măsura în care 
se îndeplinesc aceste obligaţii — un om de teatru în adevăratul înţeles al 
cuvîntului. 
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